園天堂、流產嬰安息

華永會荃灣墳場設花園 免費安葬未滿24周夭折胎兒

香港文匯報訊(記者 文森)現時法例規定未滿24周離世的胎兒無 法在公營墳場安葬,胎兒會被視作「醫療廢物」送往堆填區,華人永 遠墳場管理委員會為回應社會訴求及展現關愛,於荃灣墳場增設名為 「寧馨園」的花園,為未滿24周夭折胎兒免費提供逾200多個安放 位及撒放骨灰服務,並設250個紀念牌匾位置。由即日至本月25日 期間,香港永久居民並有華人血統的父母可辦理申請。

一個原用作種植的300平方呎花 園,改裝為流產胎兒埋置及撒放骨灰服務 場地,花園取名為「寧馨園」,寓意「紀 念美好的孩兒」。

供219安放位 設250紀念牌匾

花園可提供219個可供離世胎兒埋葬安 放位,及名額不設上限撒放骨灰位置,並 以石春蓋上,及設有250個紀念牌匾。園 内的設計可見充滿巧思,以橙紅色外牆包 圍,並配上太陽花和蜜蜂圖案。

紀念牌匾呈蜂巢形狀的六角形設計, 寓意像家一般安全、安穩,牌匾以蜂巢 可刻上胎兒姓名、圖案或字句。

園內並會提供明信片及心意卡,讓父 母為逝去孩兒留下寄語,掛上園內的 「蘋果樹」或投入一個白色郵箱,藉此 抒發其悲痛情緒,從而釋懷。

即日至本月25日接受申請

華永會行政總監麥鉅然表示,「寧馨 園」由即日至本月25日期間,香港永久 居民並有華人血統的父母可辦理申請,另 需提交由醫院或醫療機構發出的流產證明

華委會將於2月1日抽籤決定先後次 序,2月18日開始辦理手續。當完成辦理

→ 永會花費約 100 萬元將荃灣墳場內 手續,最快可 24 小時後放置骨灰或安裝牌 — 個 區 田 佐 種 植 的 200 平 → 四 中 匾。父母亦可申請於撒灰池撒灰,名額則 不設上限。

> 他表示,離世胎兒埋置服務基本上是永 久的,日後華永會不會隨便翻動,亦不建 議家屬在胎兒埋置後取回遺體,又指會視 乎需求,考慮之後再開放申請,219個埋 置及牌匾位置均以抽籤決定。

華永會營運及企業傳訊主管李詠絮補 充説,服務均不收費,但華永會並不會 提供火化服務,若父母希望申請撒灰服 葬胚胎,家屬需自備紙或布等可分解器 皿盛載,再用華永會提供的粉紅色或粉 藍色紙盒,以放置遺體,再埋在泥土 下。華永會正物色轄下其他墳場如將軍 澳墳場等,興建下一個安放流產胎及撒 放流產胎骨灰花園。

根據現行法例,未滿24周離世的胎兒 不屬人類遺骸,未能安葬於墓地龕位內。 早前就有媒體報道有流產準媽媽因不願見 自己嬰兒以寵物火化形式火化,胎兒遺體 存放在醫院超過半年之久。

食環署當時回應傳媒時表示,將透過行 政措施劃出特定範圍設置專供安放流產胎 的設施,初步擬設於粉嶺和合石墳場,預 計最快今年第一季落成,將會是食環署首 個可安置不足24周流產胎遺體的墳場







■華永會提供粉紅色或粉藍色可分解紙盒 以放置胎兒遺體,再安葬泥土下。

香港文匯報記者梁祖彝 攝



■花園可提供219個可供離世胎兒埋葬安放 香港文匯報記者梁祖鑫 攝



■紀念牌匾呈蜂巢形狀的六角形設計,寓意 像家一般安全、安穩。

香港文匯報記者梁祖彝 攝

楊鳴章出殯 特首各界送別





▲林鄭月娥、張建宗、陳茂波、鄭若驊等到場送別

中通社

■教堂坐滿數百名信衆。

中通社

減

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 教楊鳴章昨日出殯,特首林鄭月 娥、政務司司長張建宗、財政司 司長陳茂波和律政司司長鄭若驊 最後送別。

昨日早上8時半,教區先在聖 母無原罪主教座堂舉行亡者日 課,信眾一同高唱詩歌,追悼楊 鳴章。逾越聖祭在早上10時舉

行,林鄭月娥、張建宗、陳茂 本月初辭世的天主教香港教區主 波、鄭若驊、政制及內地事務局 局長聶德權和行政會議召集人陳 智思等官員及政界人士出席。楊 鳴章的靈柩安放在教堂中央的十 等數百人出席逾越聖祭,為他作 字架下,前方放置了他的遺照。 整個教堂坐滿了數百名信眾。

逾越聖祭分作三部分,分別是 聖道禮儀、逾越祭宴和辭靈禮, 全長約兩個小時。主祭的教區宗 座署理湯漢表示,感謝楊鳴章服

忠誠的司鐸和主教。

夏志誠:楊盼修補社會撕裂

輔理主教夏志誠講道時説,自 己30多年前認識楊鳴章,4年多 前一同共事,形容對方像兄長般 真,即使病重也不休息,每天工 一直給予他關懷及提示,又憶述 對方於就職彌撒時曾指,社會有 很多矛盾和撕裂,教區要扮演修 補關係的社會角色,而對方任內 墳場安葬。

務教區40年,並形容對方是一位 努力帶領教區修補撕裂,雖然部 分言論被人誤解,但仍無放棄。

> 楊鳴章的外甥女就指,楊鳴章 40年來幾乎每次講道前一晚都會 失眠,想辦法令道理説得更好, 又讚揚對方踏實、謙虛、做事認 作12小時至14小時。

逾越聖祭結束後,楊鳴章的靈 柩運送到跑馬地天主教聖彌額爾

食署三周歲晚清潔大行動展開

為迎接豬年來臨,食物環境衛生 民棄置大型家居廢物。 署昨日起在全港各區展開為期三 周的歲晚清潔大行動。食環署發 言人表示,秉承歲晚大掃除的傳 一年一度的歲晚清潔大行動,並 呼籲市民積極參與,保持家居、 社區及公眾地方環境清潔衛生, 迎接新歲。

中心、小販市場、公廁、垃圾收 集站等及經常發生亂拋垃圾和其 他潔淨罪行的問題地點的清潔工 作。

此外,食環署亦會因應各區的 情況,對舊式唐樓、街道和後 巷、村屋、建築地盤等地點進行 針對性的防治蚊子和老鼠工作,

香港文匯報訊(記者 文森) 並會加設臨時廢物收集站,供市

發言人又提醒食肆負責人注重 處所的衛生情況,並呼籲攤檔檔 主徹底清潔攤檔。發言人說,為 統,該署由昨日至1月31日進行 保持公眾地方清潔,當局會加強 執法,向違反《定額罰款(公眾 地方潔淨及阻礙)條例》的人士 發出定額罰款通知書。根據法 例, 亂拋垃圾、隨地吐痰、非法 行動期間,食環署會加強其管 張貼街招或海報、餵飼野鴿及其 理的設施,包括公眾街市、熟食 他雀鳥致弄污公眾地方,以及讓 犬隻糞便弄污街道均屬違法。

籲市民同心協力保持衛生

發言人說,保持社區清潔有賴 每一位市民的通力合作和參與。 他呼籲市民同心協力保持環境衛 生,讓大家在一個清潔衛生的環 境中歡度豬年。



■清潔工人加強街道清潔,以配合食環署歲晚清潔大行動

香港文匯報訊(記者文森)行政長官林鄭月娥日前表示,醫 療券使用率高達九成但未能發揮分流的原意,無法減輕入院和 入急症室的人數,要求食物及衛生局全面檢討。食物及衛生局 局長陳肇始表示,檢討方向主要分三方面:醫療券是否能夠達 到原先目標和期間有什麼改善的地方;是否有濫用的情況及如 何杜絕或減少濫用;採取何種措施鼓勵市民多在預防疾病和護 理方面使用醫療券,並透露醫療券的檢討工作已差不多完成, 局方即將公佈檢討細節及就濫用情況研究解決措施。

陳肇始昨日結束英國訪問返抵本港機場時表示,今次檢討的 主要方向並非醫療券的金額, 而是醫療券使用的情況,檢視能 否達到原定目的。

鼓勵市民多做預防疾病護理

她解釋,當初推出醫療券的目的,是希望針對不包括住院的 基層醫療服務,以紓緩公營醫療體系服務壓力,鼓勵市民多做 預防疾病的護理,但過往都聽到有意見指醫療券有被濫用,政 府必定會從這方面處理。

陳肇始指出,衛生署一直都在研究不同數據,並已開始全面 檢討醫療券,首先,署方會了解持份者,包括用家和服務提供 者的意見,及參考一些已完成的研究,了解醫療券是否能夠達 到原先的目標,和期間有什麼可以改善方向。

同時,衛生署亦會了解是否出現濫用的情況,包括在哪個方 面出現濫用,有什麼措施可以杜絕或減少這類情況,並希望市 **上** 民除了在基層醫療外,能夠在預防疾病和護理等方療券。目的是讓市民更有效地、或聰明地用醫療券。 民除了在基層醫療外,能夠在預防疾病和護理等方面多使用醫

陳肇始透露,有關的檢討已接近完成,政府即將提出一些建 議,同時會研究落實這些建議的可行性,「我想很快會公佈醫 療券的檢討(結果)和建議。」

無衛生證明正本 進口食物即扣貨

香港文匯報訊(記者文森)審計署最新一份審計報告中,揭發食物安全 中心的進口管制及食安管理工作有多項漏洞,立法會政府帳目委員會昨日 舉行公開聆訊。多名議員關注食安中心針對進口食品的檢測不力,食環署 署長劉利群承認個別情況不理想,而部門亦已作出多項跟進措施。當中, 食安中心本月起將不會酌情處理未能提供衛生證明書正本的進口食物。

食署取消酌情權

審計報告批評食安中心行使酌情權放行沒有即場提交進口證正本的進口 食品時,未有相應進行實物檢查,質疑中心酌情權運用不當。劉利群昨日 透露,有關部門本月起實施新做法,不會再運用酌情權。她表示,以往需 行使酌情權的個案不多,去年11月只有8宗相關個案,故決定採取更保險 的做法。

她指出,若進口食物到機場後,仍未能提供衛生證明書正本,食安中心 會即時扣貨,直至進口商補交文件正本。

立法會議員邵家輝批評,署方為方便自己,貿然取消酌情權。他指, 經空運到港的進口食物多是海鮮,若不能在數小時內送抵店舖或會變 壞,認為署方在保障市民健康的同時,也應該考慮營商方便。

何俊賢關注未按指引測輻射

議員何俊賢關注,審計報告指食安中心人員對日本進口食物進食輻射檢 測時,未有按指引抽取1公斤可供食用部分放入塑膠容器進行磅重。

劉利群承認相關情況並不理想,又稱食安中心人員或因一時大意,未有 執行有關步驟,事後已再三提醒員工正確的步驟。她又指出,已聘請專家 與前線員工進行培訓課程。